

习近平同沙特国王萨勒曼就中沙建交 30 周年互致贺电

新华每日电讯



新华社客户端

2020 年 7 月 23 日 星期四 庚子年六月初三 今日 8 版 总第 10067 期



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

“美丽的中国梦属于你们”

以习近平同志为核心的党中央关心少年儿童工作纪实



新华社记者王鹏

含苞的花朵，有了阳光的照耀和雨露的滋养，绚烂绽放；美好的童年，伴随祖国的期待和党的关怀，多姿多彩。

少年强则国强，少年进步则国进步。让每一位少年儿童茁壮成长，是全党全社会共同的心愿。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视少年儿童工作，关心关爱少年儿童成长成才，对新时代少年儿童事业发展作出一系列重大部署，提供根本遵循，指明前进方向。

深情期许，滋润心田。今天的少年儿童，正沿着实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的道路，奋力奔跑。

殷殷嘱托承载无限期望

——习近平总书记着眼于中华民族的今天与明天，关心少年儿童的成长成才，为广大少年儿童送去关怀、寄予期待

夏日，草木葱郁，生机勃勃。

就在一个多月前，“六一”国际儿童节到来

之际，全国各地的孩子们又收到来自习近平总书记的节日寄语。

“在全国人民万众一心抗击新冠肺炎疫情的斗争中，广大少年儿童也经历了一段特殊时期，不仅亲眼目睹了中国人民众志成城、迎难而上的伟大壮举，而且听从党和政府号召、以实际行动支持抗疫斗争，展现了我国少年儿童的良好精神风貌。”

在这次新中国成立以来发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件中，广大少年儿童和他们的家人、老师一起，自觉配合疫情防控斗争大局，形成了疫情防控的基础性力量。

这份特殊时期的“礼物”，彰显着习近平总书记对少年儿童一如既往的重视与关怀。

少年儿童是祖国的希望、民族的未来。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在实现“两个一百年”奋斗目标的战略高度，大力推进培养能够担当民族复兴大任的时代新人。

是睿智博学的“大朋友”，也是和蔼可亲的“习爷爷”，党的十八大以来，每逢“六一”国际儿童节，习近平总书记都会抽出时间，给少年儿童送去节日祝福，指明奋斗方向。

理想信念是前行的灯塔——

“热爱党、热爱祖国、热爱人民，努力成长为有知识、有品德、有作为的新一代建设者，准备

着为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。”

优良品德是做人的基础——

“你们现在都是小树苗，品德的养成需要丰富的营养、肥沃的土壤，这样才能茁壮成长。现在把自己的品德培育得越好，将来人就能做得越好。”

远大志向是人生的航标——

“一个人可以有很多志向，但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起，这是人们各种具体志向的底盘，也是人生的脊梁。”

求知若渴方能成为栋梁之材——

“时代总是不断发展的，等你们长大了，生活将发生巨大变化，科技也会取得巨大进步，需要你们用新理念、新知识、新本领去适应和创造新生活，这样一个民族、人类进步才能生生不息。从现在起，你们就要争当勤奋学习、自觉劳动、勇于创造的小标兵。”

外出考察调研，习近平总书记经常来到孩子中间，倾听他们的故事，了解他们的学习生活。

跨越千山万水，走遍华夏大地，少年儿童的幸福成长，是总书记心中最温柔的牵挂。

四川芦山地震灾后的龙门乡隆兴中心校，总书记许下诺言：“我们一定会把灾区学校建设得更坚固、更美丽！”如今，学校以科技教学为中心，建造了科普种植园和新的实验大楼，朝气

蓬勃。

重庆石柱土家族自治县中益乡小学，总书记提出要求：“要保证贫困山区的孩子上学受教育，有一个幸福快乐的童年。”今天，学校的孩子们拥有自己的足球场、篮球场，还有了崭新的宿舍和多功能活动室。

在新疆疏附县托克扎克镇中心小学了解双语教学情况，在北京市少年宫同孩子们交流对环保的认识和理解，在甘肃古浪县黄花滩生态移民区富民新村询问孩子们的暑期学习生活情况……习近平总书记用细致入微的关怀，给予少年儿童全方位指导，帮助孩子们扣好人生第一粒扣子。

语重心长的话语温暖了孩子们的心灵，刚刚起步的人生愈发明晰了前进的方向。

2014 年 1 月，习近平总书记在内蒙古调研时，来到呼和浩特市儿童福利院，看望在这里入住的儿童。

“有一颗感恩的心很重要，对儿童特别是孤儿和残疾儿童，全社会都要有仁爱之心、关爱之情，共同努力使他们能够健康成长，感受到社会主义大家庭的温暖。”习近平总书记说。

牢记总书记“好好学习，学业有成”的叮嘱，聋哑女孩王雅妮走出福利院后，成为呼和浩特市特殊教育学校的一名美容课老师。“把感恩牢记心中，用所学回报社会。”她用手语表达着自己的心声。

(下转 3 版)

171 个防汛哨所

新华社记者田朝晖、李兴文、黄浩然

九江江新洲，长江上一个孤岛，“逢大汛必罹水患”。

但面对 11 日罕见洪峰，江新洲经受住了考验。

洪水袭来时，距风浪最近的，除了 41 公里环岛堤坝，还有 171 个防汛哨所。

哨所与堤坝一起环卫着江新洲。

堤坝边，红色琉璃瓦屋顶的哨所十分醒目。岛上 15 个行政村的 1500 多位党员干部、村民昼夜轮值值守在哨所上。

江新洲最险处在洲头，洪水在此受阻分流，因此，洲头受风浪冲击也是最猛烈的。这里归 85 号哨所“管辖”，7 月以来，值守在此的后埂村老支书梅俊洲，每天以哨所为中心在 1.5 公里堤段上巡查 4 个来回，不到夜里两点前很少入睡。

当了大半辈子村干部，哪里是险工险段，他了然于心。即便如此，他还要来来回回地走，反复复地看。

哨所墙上，贴着巡堤应注意的六个时段：黎明时、黑夜时、换班时、吃饭时、狂风暴雨时、退水时。

11 日 18 时，正是大家吃饭时，长江九江站水位涨至 22.4 米，超警戒水位 2.4 米，水面几乎与堤坝持平，正在巡堤查险的梅俊洲发现一处泡泉。

“有泡泉，赶紧来！”梅俊洲呼救，85 号哨所的防汛员迅速行动。

10 分钟后，除险专家赶到现场，铲土、打圩、装袋……一小时后，泡泉被堵住，险情排除。

在梅俊洲心里，哨所在，堤在；堤在，家才会在。

过去遇汛情，老一辈江新洲人会抬木头、扎芦苇搭起巡堤棚。现在巡堤棚升级成高 6 米、两层的防汛哨所，平时是村民乘凉休憩之地，



▲在九江江新洲的一处哨所前，防汛工作人员在观察水情(7月22日摄)。

新华社记者胡晨欢摄

“战”时，171 个哨所立即就成了抗洪抢险的“瞭望哨”。

11 日晚，遇险的不只是 85 号哨所。20 时，洪水越过北堤中段，汹涌而下。正在 93 号哨所值守的江洲村村支书余乃胜，发现险情立即吹响哨子。

漆黑的雨夜，40 多位村民循着哨声赶来。他们迎着风浪，经过 5 个小时的紧急抢险，垒起

了 1 米高、80 厘米宽、560 米长的子坝，奇迹般挡住了漫灌的洪水。

次日 1 时，长江水位蹿升至 22.81 米，超过坝面 40 厘米。洲尾，洪水如脱缰野马，裹挟着泥沙越过长堤。

洲尾堤坝含沙量高，土质偏软。漫灌，溃堤，风险叠加。危急关头，在 171 号哨所值守的柳洲村村支书洪棉雪迅速反应，与闻“汛”

赶来的党员、解放军战士跳入水中，不断地垒叠沙袋……

这是孤岛上的一个不眠夜！

22 日，九江站水位退至 22.12 米。汛情趋缓，洪棉雪们继续值守。

长江“2 号洪水”又在路上了。171 个防汛哨所，迎着风浪挺立，如同 171 面“旗”。

新华社江西九江 7 月 22 日电

一加一减，香巴拉就不遥远

云南：做好高质量脱贫攻坚“加减法”

本报记者李自良、吉哲鹏

一只水桶能装多少水，取决于最短的那块木板。全面小康的质量是否高、成色是否足，取决于“贫中之贫、难中之难”。

作为贫困人口全国第二的省份，云南脱贫攻坚的质量，关系着全国全面建成小康社会的成色；云南全面建成小康社会的步伐，关系着全国全面建成小康社会的进程。

这是一道“减法题”，艰苦卓绝——不仅要让识别出的 187 万户 750 多万名建档立卡群众摆脱贫困，还要让 88 个贫困县摘帽、4277 个贫困村出列。

这是一道“加法题”，涅槃重生——不仅要让贫困群众收入增加，还要让同胞们有医看、有学

上、有安全饮水等，有幸福的生活，有发展的动力。

几年来，云南省始终把脱贫攻坚作为最大的政治任务，最大的民生工程，最大的发展机遇，集结力量，聚合资源，向全面消除绝对贫困发起总攻，截至 6 月底，全省剩余贫困人口、贫困村、贫困县均已达到退出标准，如期打赢脱贫攻坚战态势已定，目标可期。

“惟其艰难，才更显勇毅；惟其笃行，才弥足珍贵。”站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，云南交出了一份高质量脱贫攻坚的时代答卷。

“歼灭战”，向最后的堡垒

行百里半九十。脱贫攻坚战越到最后，越须不能懈怠。

今年以来，云南先后启动“挂牌督战”“决战决胜脱贫攻坚百日总攻”等扶贫专项行动，实施全员大作战，“狭路亮剑”聚焦问题清零销号，坚决拿下脱贫攻坚的“娄山关”“腊子口”。

既“广”又“难”的文山州广南县是全省 9 个未脱贫县之一。3 月中旬云南省全面启动“百日总攻”行动后，广南县闻令而动，全县 167 支驻村工作队、167 位第一书记、723 名工作队员和乡村干部全部下沉一线，“扶貧路難免有辛苦勞碌，擣起袖子加油干不怕艱苦……”的《脫貧鐵軍之歌》響徹村村寨寨。

距离“百日总攻”行动结束还有 10 天时，在地处乌蒙山集中连片特困地区的曲靖市会泽县，最后一批 302 户随迁户在县城易地扶贫安置点抽签选房。至此，81257 名搬迁群众全部实现入住。

“三区三州”之一的怒江州是全国脱贫攻坚的“上甘岭”。到 2019 年末，怒江州累计脱贫 22.35 万人，贫困发生率从 56.24% 下降到 10.09%。但任务依然艰巨，全省剩余的 9 个未脱贫县中，怒江州就占了 3 个。

红旗半卷出辕门。今年 2 月，怒江州兰坪县还下着雪，云南省扶贫办副主任施榆兵就带着督战小分队，自己开着车、拿着地图、带着贫困花名册进村走访。“我们不是简单发指令，而是通过现场督战，找出问题、解决问题。”施榆兵说。

在脱贫攻坚“五个一批”中，云南完成历史上最大规模的“挪穷窝换穷业行动”，实施了 99.6 万贫困人口、50 万非贫困人口易地搬迁工作。其中，怒江州有近 10 万贫困群众列入易地扶贫搬迁工程。

(下转 6 版)

外国领导人和国际组织负责人致电(函)
习近平主席就我国南方部分地区发生严重洪涝灾害表示慰问

新华社评论员

“企业家要带领企业战胜当前的困难，走向更辉煌的未来，就要在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己。”在企业家座谈会上，习近平总书记充分肯定广大企业在促进经济社会发展中的重要作用和贡献，就弘扬企业家精神提出五点希望。总书记的殷切期望，引发企业界广泛共鸣，激励着广大企业家奋发有为、共克时艰，在风雨洗礼中实现更大发展。

市场活力来自于人，特别是来自于企业家，来自于企业家精神。改革开放以来，一大批有胆识、勇创新的企业家茁壮成长，形成了具有鲜明时代特征、民族特色的中国企业家队伍。面对新冠肺炎疫情带来的冲击和压力，更要弘扬企业家精神、锻造企业队伍，让广大企业家成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军，为经济社会发展持续注入正能量。企业文化无国界，企业家有祖国。弘扬企业家精神，首先要增强爱国情怀。爱国是近代以来我国优秀企业家一以贯之的光荣传统，是企业家精神始终不变的鲜明底色。一个优秀企业家，总是对国家、对民族怀有崇高使命感和强烈责任感，努力把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起，主动为国担当、为国分忧。对于企业家来说，把爱国之情融入报国之行，首先是办好一流企业，带领企业奋力拼搏、力争一流，用发展佳绩诠释爱国情怀。

创新是引领发展的第一动力，弘扬企业家精神，就要勇于创新。“富有之谓大业，日新之谓盛德。”改革开放以来，我国经济发展取得的成就，同广大企业家大力弘扬创新精神密不可分。大浪当前，百业艰难，但危中有机，唯创新者胜。弘扬敢为天下先的品质，做创新发展的探索者、组织者、引领者，勇于推动生产组织创新、技术创新、市场创新，企业家才能化危为机，把企业打造成为强大的创新主体，在困境中实现凤凰涅槃、浴火重生。

人无信不立，业无信不兴，弘扬企业家精神，要做到诚信守法。社会主义市场经济是信用经济、法治经济。企业家要同方方面面打交道，调动人、财、物等各种资源，没有诚信寸步难行，不守法度必栽跟头。要提高法律意识、涵养契约精神、强化守约观念，做诚信守法的表率，推动经济发展行稳致远。

企业是社会的企业，弘扬企业家精神，企业家必须承担社会责任。只有真诚回报社会、切实履行社会责任的企业家，才能真正得到社会认可，才是符合时代要求的企业家。当前形势下，关爱员工是企业家履行社会责任的重要方面，要坚持以人为本，努力稳定就业岗位，关心员工健康，同员工携手渡过难关。

有多大的视野，就有多大的胸怀。拓展国际视野，是弘扬企业家精神的应有之义。中国已经成为全球最有潜力的大市场，企业家立足中国、放眼世界，全面提高参与国际竞争、防范市场风险的能力，必将带领企业在更高水平的对外开放中实现更好发展，在促进国内国际双循环中发挥更大作用。

新华社北京 7 月 22 日电